
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 20.02.2018 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:15 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

 

Herr Bernd Köppen  

 

Mitglieder 

 

Herr Dr. Maik Barthel  

Herr Peter Bergmann  

Herr Eckhard Brandt  

Herr Michael Bremer  

Herr Herbert Bruchmüller  

Herr Ingolf Fehse  

Herr Peter Hammer  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Hermann Lünsmann  

Herr Gerhard Ritz  

Frau Claudia Schmidt  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Thomas Voigt  

Herr Frank Winter  

 

von der Verwaltung 

 

Herr Hartmut Dehne  

Frau Christel Krawzoff  

 

 

Abwesend: 

 

Mitglieder 

 

Herr Günter Lauenroth  

Herr Maik Mory  

Frau Sabine Roszczka  

Frau Eva-Maria Schenk  

Herr Marko Simon  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  
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Ortsbürgermeister 

 

Herr Sven Reinald  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 

Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

Es sind  14 Gemeinderäte und der  Bürgermeister anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit 

gegeben. 

 

Gäste:  Presse – Herr Luckau 

      Frau Schwitzer 

 11 Feuerwehrmitglieder 

            11 Einwohner 

 Herr Meißner – Ingenieurbüro  

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

BM Köppen nimmt den TOP 13 (Beschluss zum Abschluss einer Planungsvereinbarung mit 

dem LSBB) von der Tagesordnung, da noch Klärungsbedarf besteht. 

Die Tagesordnung verändert sich dementsprechend. 

 

Ja-Stimmen:  14      Stimmenenthaltungen: 1  
 

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Baumgarten fragt, wie die Personalsituation derzeitig in der Kita Möser/Schermen 

aussieht. 

 

BM Köppen erklärt, dass die Personalsituation lange Zeit stabil war. Momentan haben 

jedoch 3 Erzieher gekündigt. Vom EBG wurde zugesichert, dass bis März wieder Neu- 

einstellungen erfolgen. Weiterhin sollen Strukturveränderungen in der Einrichtung 

diesbezüglich vorgenommen werden. 

 

Herr Stein weist nochmals auf folgende Sachverhalte hin: 

 

- Pflegezustand der Bäume ländlicher Weg zwischen Möser und Lostau und am 

Verbindungsweg zwischen Körbelitz und Lostau 

 

- minimale Straßenbeleuchtung Ecke Schleienweg/Seerosenweg 

 

- Absenkung der Fußwegborde in der Biesengrundbreite 
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BM Köppen erklärt, dass hierzu eine schriftliche Beantwortung der gestellten Fragen 

erfolgt. 

 

 

TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 12.12.2017/öffentlicher Teil 

  

Das  Sitzungsprotokoll des  öffentlichen Teils der Sitzung vom 12.12.2017 

lag allen Ausschussmitgliedern vor. 

 

Ja-Stimmen: 15 
 

 

TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 

  

Herr Meißner vom Ingenieurbüro Meißner informiert über den  bisherigen Stand 

zum Grundschulerweiterungsbau Möser. 

Es sollen 8 zusätzliche Klassenräume sowie ein Speiseraum geschaffen werden. 

Der Bauantrag wurde im Dezember 2017 eingereicht.  Derzeitig werden die Ausschrei-

bungsunterlagen vorbereitet. Der Baubeginn ist für Sommer 2018 geplant. 

Momentan wird der Baustelleneinrichtungsplan abgestimmt. 

 

Schöffenwahl 2018 

Hierzu werden 14 Personen gesucht, die sich als Kandidaten bewerben. Die Amts- 

zeit beträgt 5 Jahre. Die Vorschläge können bis zum 30.04.2018 eingereicht werden. 

Die Anträge sind auf der Internetseite der Gemeinde Möser abrufbar. 

 

Deponie Körbelitz 

Die Anfrage bezüglich der Deponie Körbelitz aus der letzten Einwohnerfragestunde wurde  

unverzüglich an den Landkreis weitergeleitet. 

Der Landkreis hat eine unangekündigte Kontrolle vor Ort durchgeführt. Es wurde  

festgestellt, dass die dortige Altholzanlage genehmigungskonform betrieben wird. Es wurde 

bemängelt, dass die vorgeschriebene Lagerordnung nicht eingehalten wird. Dies muss 

umgehend bereinigt werden. 

 

Antennensysteme Telekom 

Die Telekom plant eine Erweiterung der Systeme an den Antennenanlagen an den  

Standorten Pietzpuhl, Möser und Hohenwarthe . Die Erweiterung soll in der 

15. – 19. Kalenderwoche erfolgen. 

 

GrundschulneubauMöser/Kita-Neubau Lostau 

Die geplante Investitionssumme für die Grundschule Möser beträgt 2,7 Mio € und für die 

Kita Lostau beträgt 2,3 Mio €. 

 

Die Basis für die Investitionen ist der Haushaltsplan 2018, der noch nicht vorgelegt 

werden konnte. Derzeitig werden nochmals alle Bedarfsanmeldungen geprüft. 

Es ist geplant, den genehmigungsfähigen Haushaltsplan im Mai vorzulegen. 

 

Für die Förderung der beiden o.g. Projekte, können nicht die Strukturmittel des Bundes 

für einen Neubau verwendet werden. Jedoch besteht die Möglichkeit, dass die Sanierung 

der Heizungsanlage der Grundschule durch diese Strukturmittel gefördert werden können. 
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Die Finanzhilfen des Bundes für die Kita-Strukturen belaufen sich auf ca. 500.000,00 € 

für die  Kita Lostau. 

 

Eröffnungsbilanz 

Es hat ein erneutes Gespräch mit dem Rechnungsprüfungsamt stattgefunden. Die  

Endprüfung findet  im September 2018 statt. 

 

BM Köppen informiert, dass das Defizit im Kita-Bereich momentan bei 1,6 Mio € 

liegt. Der Gemeindeanteil liegt bei 880.000,00 €. Mit der Schaffung der Übergangs- 

lösung für die Kita, erhöht sich das Defizit der Gemeinde um ca. 160.000,00 €. 

 

Stand Übergangslösung Kita Lostau/Hohenwarthe 

Es wurden für beide Kindertagesstätten die entsprechenden Anträge zur Nutzungs- 

änderung erarbeitet. Derzeitig werden die baulichen Änderungen in den dafür  

vorgesehenen Objekten vorbereitet. (Lostau – Pfarrhaus, Hohenwarthe – Infopunkt) 

 

Klimaschutzkonzept 

Im Konzept ist vorgesehen, dass für unsere Einrichtungen und Straßenbeleuchtungen ein 

systematisches Energiemanagement eingeführt wird. Hierzu wird im II. Halbjahr 2018 

ein Energiebericht vorgelegt. 

 

Schacht Schermen 

Hier findet am 8. Mai 2018 eine Gedenkveranstaltung mit der deutsch-polnischen 

Gesellschaft statt. 

 

Einwohnerstatistik – 8.266 Einwohner 

 

 

TOP  6 Berufung des Kameraden Jörg Kolodziej in ein Ehrenbeamtenverhältnis 

auf Zeit und Übertragung der Funktion des Ortswehrleiters der Ortsfeu-

erwehr Pietzpuhl 

Vorlage: BV/2018/018 

  

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, Kamerad Jörg Kolodziej, mit Wirkung 

vom 20.02.2018 in ein Ehrenbeamtenverhältnis für die Dauer von 6 Jahren  

zu berufen. 

Zeitgleich wird ihm die Funktion des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Pietzpuhl  übertra-

gen. 

 

Ja-Stimmen: 15   

 

TOP  7 Abberufung der Kameradin Annett Klug von der Funktion der Gemein-

dejugendfeuerwehrwartin 

Vorlage: BV/2018/019 

  

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, Kameradin Annett Klug von der Funktion 

der Gemeindejugendfeuerwehrwartin mit Wirkung vom 20.02.2018 abzuberufen. 

 

 

Ja-Stimmen: 14  Enthaltungen: 1   
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TOP  8 Berufung des Kameraden Jens Rexin in die Funktion des Gemeindeju-

gendfeuerwehrwartes 

Vorlage: BV/2018/020 

  

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt, Kamerad Jens Rexin mit Wirkung vom 

20.02.2018 in die Funktion des Gemeindejugendfeuerwehrwartes zu berufen. 

 

Ja-Stimmen: 15   

 

TOP  9 Leistungs- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung Tageseinrichtung 

"Elbpiraten" in Lostau des Trägers Volkssolidarität Magdeburg 

Vorlage: BV/2018/013 

  

Herr Bremer hat sich entsprechend des § 33 der KVG LSA von der Beratung und 

Abstimmung zurückgezogen. 
 

Der Gemeinderat beschließt das Einvernehmen für die Leistungs- und Qualitätsentwick-

lungsvereinbarung für die Tageseinrichtung "Elbpiraten" in Lostau zwischen dem Landkreis 

Jerichower Land als Träger der öffentlichen Jugendhilfe und Volkssolidarität Magdeburg als 

Träger der Einrichtung zu erteilen. 

 

Ja-Stimmen: 14   

 

TOP  10 1. Änderung der Zweckvereinbarung über die Wahrnehmung der Aufga-

ben des Standesamtes der Gemeinde Biederitz durch die Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/2018/015 

  

Herr Bremer nimmt wieder an der Sitzung teil. 

 

Der Gemeinderat beschließt die 1. Änderung der Zweckvereinbarung über die Wahrnehmung 

der Aufgaben des Standesamtes der Gemeinde Biederitz durch die Gemeinde Möser mit 

Wirkung vom 01.04.2018. 

 

Ja-Stimmen: 15   

 

TOP  11 Erneute Auslegung des Bebauungsplanes "Schermener Weg II", Ort-

schaft Schermen 

Vorlage: BV/2018/009 

  

Der Gemeinderat Möser beschließt die erneute Auslegung des Bebauungsplanes „Scherme-

ner Weg II“ unter Berücksichtigung der eingegangenen Stellungnahmen im Zuge der Behör-

den – und Trägerbeteiligung. 

 

Der Entwurf des Bebauungsplanes und die Begründung sind öffentlich auszulegen. 

Die Behörden – und Trägerbeteiligung wird eingeschränkt durchgeführt. 

 

Der Beschluss ist öffentlich bekannt zu machen. 

 

Ja-Stimmen: 15   
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TOP  12 Beschluss zur Vereinbarung  über die Änderung der Gemeindegrenzen 

zwischen der Gemeinde Biederitz und der Gemeinde Möser l 

Vorlage: BV/2018/008 

  

Die Gemeinde Biederitz hat der Vereinbarung zugestimmt. 

 

Der Gemeinderat beschließt, die als Anlage beigefügte Vereinbarung über die Änderung der 

Gemeindegrenzen zwischen der Gemeinde Möser und der Gemeinde Biederitz abzuschlie-

ßen. 

 

Gemarkungswechsel Gerwisch/Körbelitz  

Teilfläche  von ca. 5026 qm aus dem Flurstück 47 der Flur 6 der Gemarkung Gerwisch 

 

Gemarkungswechsel Lostau/Gerwisch 

Flurstück 118 der Flur 4 der Gemarkung Lostau mit einer Größe von 4830 qm 

 

Die Kosten der Durchführung des Vertrages trägt die Gemeinde Möser. 

 

Ja-Stimmen: 15   

 

TOP  13 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

Herr Brandt weist daraufhin, dass es sich bei dem Sachverhalt „Deponie Körbelitz“ um 

die Fläche zum Pumpwerk C und der Verlängerung zum Kirschweg Möser handelt, wo 

sehr viel Mengen von  Erde und Müll abgelagert werden. 

Im Anschluss übergibt Herr Brandt eine Unterschriftenliste mit ca. 150 Unterschriften von 

Bürgern aus Möser und Körbelitz. Die Unterzeichner weisen darauf hin, dass hier zukünftig 

das Augenmerk auf die Deponie gerichtet werden muss. 

 

BM Köppen nimmt die Unterschriftenliste entgegen und äußert, dass er diese umgehend 

zuständigkeitshalber an den Landkreis weiterleiten wird. 

 

BM Köppen informiert, dass es beim WWAZ ein Geschäftsführerwechsel gegeben hat. 

Herr Björn Spiering ist neuer Geschäftsführer. 

 

Herr Dehne berichtet, dass die Holzungsarbeiten an den Torfwiesen in der OT Möser 

fast abgeschlossen sind. Dies war Grundvoraussetzung, damit die Gräben wieder  

hergerichtet werden können. Die zerfahrenen Überfahrten in diesen Bereichen werden durch 

den Ehle/Ihle Verband wieder hergerichtet. Die Kosten für die Herrichtung trägt die Ge-

meinde Möser. 

 

 

TOP  14 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Herr Hammer fragt, ob es ein Konzept für Neuanpflanzungen von Bäumen gibt, 

da durch die Stürme Verluste von Bäumen in den einzelnen Ortslagen zu verzeichnen sind. 

 

Herr Dehne erklärt, dass es kein Konzept für Ersatzpflanzungen gibt. Es wurden im 

Jahr 2017 Ersatzpflanzungen von 21 Bäumen vorgenommen. 
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Weiterhin fragt Herr Hammer, wer das Flurstück 128/18 in der Gemarkung Körbelitz 

als Umnutzung genehmigt hat und wann dies vollzogen wurde.  

 

Herr Dehne weist daraufhin, dass die Rückfrage mit dem Landkreis ergeben hat, dass  sich 

diese Fläche in der Zuständigkeit des Landkreises befindet und für die jetzige Nutzung ge-

nehmigt wurde. 

 

Herr Lünsmann bittet um Klärung, welche Fraktion Herr Mory angehört. (Grüne-Ehrlich 

oder SPD). Auf der Feuerwehrversammlung der OFW Möser, hatte Herr Mory Grüße der 

SPD-Fraktion überbracht.  

 

 

 

TOP  15 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. 

 

Herr Brandt verlässt um 20.00 Uhr die Sitzung. 

 

 

 

 

gez. Hermann Lünsmann 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

 

Protokollantin     Möser, den 27.03.2018 
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